

# 县委主要领导到南宫镇调研督导防汛救灾和地质灾害防范工作



## 县第十八届人民政府第65次常务会议召开

【通讯员 邵光菊】近日，县委副书记、县长杨德昭主持召开县政府第65次常务会议。传达学习习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第五次会时的重要讲话和会议精神，全省、全州禁毒工作电视电话会议精神，并研究台江县贯彻落实意见。

会议强调，要加强县级储备粮油的管理，落实粮食属地管理主体责任，确保不折不扣完成上级下达粮油储备任务，加快县粮油储备应急保障中心项目建设，推进县粮油购销公司改制工作。要抓实抓好粮食购销领域突出问题集中整治。要加强党对国有企业的领导，完善国有企业现代公司治理，并加强对国有资产监督管理，提升县属国有企业公司治理科学化、经营机制市场化、内部管理精益化水平。

会议强调，要加强禁毒宣传教育，推进禁毒宣传进学校、进村寨、进社区、进机关、进场所、进行业，抓好青少年禁毒宣传教育，确保青年一代不受毒害、健康成长。要加大吸毒贩毒打击力度。认真开展“清源断流”专项行动，充分发挥“一中心一张网十联户”基层治理体系优势，加强涉毒人

员排查、监管和打击力度，创建稳定平安社会环境。

会议强调，要进一步提高政治站位，要深刻领会习近平总书记对国家长治久安的深谋远虑、对强军兴军事业的战略考量、对广大退役军人和优抚对象的关心厚爱，深入领会习近平总书记关于退役军人工作重要指示和重要论述，要全面推进退役军人事务领域治理体系和治理能力现代化，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，增强做好新时代退役军人事务工作的责任感和使命感，努力开创台江县退役军人事务工作新局面。

会议要求，当前正值汛期，极端天气多发频发，要密切关注雨情汛情发展变化，切实采取及时有效的措施做好防范应对，从严从实织密汛期“防护网”。要细化防汛措施，加大对地灾隐患点和重点风险点位的排查监测，全力以赴做好各项防范应对工作。要强化监测预警和协同作战，做实做细各项重点工作，全力以赴筑牢防汛堡垒，以实际行动守护人民群众生命安全，维护社会和谐稳定。

会议还研究审议了其他事项。

## 台江：2024年易地搬迁安置点残疾人就业培训班开班

【通讯员 张光奎 杨美婷】7月3日，台江县2024年易地搬迁安置点残疾人就业茶叶生产加工经营管理技术培训班开班仪式在台江县方黎湾社区举行，共50余人参加培训。

此次技术培训采用了理论知识讲解和实际操作训练相结合的方式，旨在让学员们深入学习茶叶生产加工经营管理和技巧等内容，掌握茶叶生产相关的基础理论知识和实操技能。

学员们纷纷表示，茶叶生产加工经营管理技术培训不仅能够陶冶情操、丰富自身精神文化生活，更重要的是掌握一门职业技能，增加自身求职机会。

据了解，此次培训为期7天。通过培训，让残疾人群众学到真正有用的知识和技能，为自己的生产生活带来实实在在的帮助，进一步推动台江县的残疾人事业发展。

下一步，县残联将通过丰富培训项目，为残疾人搭建学习和交流的平台，引导、鼓励广大残疾人参加培训，不断提升劳动技能和职业素养，带动更多残疾人走技能成长之路，增加就业。

## 爱心团队进校园 捐赠物资暖童心

【通讯员 张晓芬 邵光菊 吴瑞】7月3日，雨家6512公益团走进台江县方召镇中心小学，开展爱心捐赠活动。

活动现场，公益团队的工作人员和方召镇中心小学的老师共同将一箱箱物资搬运到发放点，并发放到每一位小朋友的手中。

“谢谢叔叔阿姨，我将会用好这个读书机去把我的语文成绩提高。”收到爱心物资的方召镇中心小学四年级(1)班王礼强说道。

在活动现场，公益团队还与小朋友们展开了各种有趣且有益的互动，写书签、发放心愿清单等礼物，让小朋友们度过了一个开心愉快的下午。小朋友们纷纷表示，感谢社会各界爱心人士关心和帮助，将努力学习，用优异成绩回报社会，努力成为新时代祖国建设需要的栋梁之才。

“我内心感到非常兴奋和感激，接下来我一定要好好学习，长大以后做一个报效祖国的人。”方召镇中心小学六年级(3)班邵凤忆说道。

## 中山大学中山眼科中心巡诊义诊活动走进台江

【通讯员 张雷】近日，中山大学、中山大学中山眼科中心到台江县开展“百城光明行”巡诊义诊活动。

在台江县人民医院，中山大学眼科中心专家为群众开展眼健康免费检查和看诊，专家利用5G智能眼科巡诊车为群众开展检查，前来参加义诊的群众纷纷表示：广东的医生带着先进的设备来为大家看病，非常感谢他们。

当天，在县人民医院举行“百城光明行——台江启动仪式”，中山大学眼科中心向台江县人民医院授牌。启动仪式结束后，中山大学眼科中心专家还到台江县民族中学为高中学子讲授了一堂生动丰富的眼健康科普讲座。

下一步，台江县将继续用好“组团式”医疗帮扶机制，提升县域医疗技术能力和服务水平，真正建成一支带不走的医疗队伍。

【通讯员 龙军】6月30日，县委书记龙滨到南宫镇调研督导防汛救灾和地质灾害防范工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，全面落实上级决策部署，坚持人民至上、生命至上，切实增强责任感和紧迫感，抓实抓细防汛救灾和地质灾害防范各项工作，全力保障人民群众生命财产安全。

在南宫镇交密村，龙滨实地察看了道路通畅、地质灾害隐患排查、群众避险转移、落石塌方清理等工作落实情况，并现场督导检查安全风险防范应对相关工作。他指出，近期降雨频繁，土壤含水量大，极易造成山体滑坡、坍塌等灾害。各级各部门要高度警惕，坚持避险为要，紧盯重点部位，强化警戒标识设置和加强入户宣传工作，确保险情早发现、早报告、早处置。

龙滨强调，要加强风险防范意识，重点关注和防范突发性强降雨可能引发的灾害风险，全面排查治理汛期风险隐患，加强对公路沿线、边坡治理等地质灾害易发重点区域的排查检查，对受损的道路、滑坡落石等要及时修复和清理，防止发生次生事故。要紧盯防御重点、薄弱环节，密切关注气象变化，随时掌握雨情水情，做到防患于未然、处置于未萌。要严格执行汛期24小时值班值守和信息报告制度，完善应急预案，灵活转移安置风险隐患区域群众，全力保障人民群众生命财产安全和社会安全稳定。

险区域、路段实行封控，将防治责任逐一落实到村、到组、到人。

强化宣传引导。针对山洪危险区、地质灾害隐患点、切坡建房等重点区域安排志愿者巡查检查，对山体滑坡隐患路段进行来往车辆人群开展宣传引导，积极入户动员切坡建房户及时撤离，保障人民的财产和生命安全。

据统计，自汛期以来，台江县出动党员干部志愿者500余人次，开展隐患排查志愿服务80次，消除安全隐患102处，入户宣传引导800余人次，紧急转移避险89户218人。

## 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

## 台江：开展防汛救灾志愿服务 擦亮社会服务底色

【通讯员 杨秀洪】近期，台江县受强降雨天气的影响，给农业生产、交通出行和群众生活带来不便。台江县县委社会工作部发动全县各单位志愿者、社会工作者、青年志愿者等人员组成防汛志愿服务突击队投身防汛救灾志愿服务，配合做好隐患排查、扶弱帮困、后勤保障等工作，以实际行动擦亮社会服务底色，传递社会工作正能量。

强化组织协调。充分发挥全县志愿服务队伍力量，结合各乡镇(街道)灾害易发点明确责任分工，盯紧重点目标，强化山洪危险区、地灾隐患点(风险斜坡)、切坡建房、涉山涉水景区景点、学校、民宿、农家乐、露营基地等重点区域巡查值守。

强化统筹协调。各突击志愿服务队伍迅速响应，下沉一线，全面落实巡查排查、组织转移等各项防汛抢险救灾措施，对全县在册地质灾害隐患点以及风险斜坡点(隐患点)进行全方位排查，并对风



图为农户正在使用超延长节水连杆喷头套装给优质水稻喷洒防治作业

险以上。通过农机化水稻植保，可以极大地降低人力、物力、财力，推进机械化进程，保障农业产业发展提质增效。接下来，台江县将继续加强做好水

稻病虫害预测预报工作，跟踪水稻病虫害防治进度，全面掌握防控情况，加强技术指导培训，踏田实地指导农户科学用药，及时解决农户防控过程中出现的问

题，实现无重大病虫害和稻米绿色高端稳产双赢，确保粮食生产提质增效、丰产增收。

(备注：1亩=0.0667公顷)

“甜如蜜”蜂糖李、大棚瓜果蔬菜等一批农特产品，并计划今年大力推广“标准化大棚+品种优选+科学化管理”的特色种植模式，完成7万羽蛋鸡养殖项目建设和近百亩太空草莓、太空西瓜、太空圣女果等一批优质产业，发展“中药材育苗+大棚蔬菜、大棚瓜果+食用菌种植”的四季轮作，实现产业以短养长、带农增收的同时，助力种植业转型增效。

“下一步，老屯乡将继续延伸‘一村一品’特色产业，利用政策支持、农技帮扶、村集体带动、群众参与做强做优农产品品质，让农业生产‘四季丰收’辐射带动更多村民搭上‘致富直通车’，成为打开致富富民、乡村振兴的流量密码。”老屯乡党委副书记余雷说道。

## 种下“黄金瓜” 架起致富梦

【通讯员 姜郅云】近日，在台江县老屯乡皆蒿村果蔬大棚基地里，连接成片的一排排温室大棚在阳光的照射下熠熠生辉。大棚里里外外，村民忙着拉绳、搬运、育苗……勾勒出一幅产业兴旺、丰收在望的繁荣景象。

“这几年，我们基地出产的哈密瓜、甜瓜、贝贝南瓜等糖度高、口感好，消费者都很喜欢，市场反应很好。今年，我们继续扩种哈密瓜40亩，按照每公斤4元

的保底价格出售，预计产值可增加70万元。”台江县老屯乡皆蒿村党支部书记刘跃军欣喜地说道。

据了解，该产业基地气候舒适、光照充沛，为水果生长提供了良好的自然环境，产出的水果口感佳、味道优，深受消费者喜爱。今年皆蒿村“两委”依托该村土地资源优势 and 长期大棚的管理优势，承接回百亩皆蒿大棚发展优质优种产业的同时，继续扩种哈密瓜种植产业。目

前第一批哈密瓜已上绳，第二批正在移栽，第三批正在育种，预计9月底批量上市，可带动群众增产增收。

村“两委”积极鼓励近60余户农户利用自家庭院栽种与皆蒿大棚同期产出的瓜果蔬菜，统一与老百姓签订收购合同，由基地进行收购出售，让农户吃下“定心丸”，“方寸庭院”俨然成了百姓的增收宝地。

近年来，老屯乡皆蒿村立足独特气候环境和优势资源，培育出特色羊肚菌、

## 老屯乡：

## 东西部协作援黔帮扶教师肖宇宏：

## 让“高质量的陪伴”成为打开学生心扉的一扇窗

【通讯员 陶国华 梁创英 龙军】“定位一定要精准不能有偏差，这个很重要，其他同学一定要看他这个操作，我们一定要把所有的动作要领掌握好。”

正在教室里给学生们讲课的是来自广东顺德组团式帮扶贵州台江县中等职业学校的教师肖宇宏。她是佛山市顺德区北滘职业技术学校的机电专业的老师。2023年8月上旬，肖宇宏和她的17名小伙伴一起从佛山来到台江，开启了对台江职教一年的组团式教育帮扶工作。

“打造一支带不走的教师队伍，是我们教育帮扶的另一个重点。我们在学校开展了‘老师导师’制度，由17名佛山的帮扶教师与台江老师进行师徒结对，帮助年轻教师更快成长。因此，来到台江之后，我不仅教我的学生，我还有另一个新的身份——机电专业部导师，也就是‘老师导师’，重点是帮助学校冲刺省级和国家级的技能大赛，同时培养和辅导本地教师的教研能力。”肖宇宏说道。

台江职教现有学生3400余人，学校里有超过70%的学生家长都长期外出务工，学生缺少陪伴，形成精神“留守”。基于此，肖宇宏创新开展“高质量陪伴教育”模式，实现辍学率大幅下降，学生身心健康成长、精神面貌明显提升。

“要想走进学生的内心其实很简单，就是鼓励，让学生暖心，成为孩子的贴心人。陪伴的质量高了，便会成为打开学生心扉的一扇窗。”肖宇宏说道。

在台江职教，陪伴不仅局限在早读、大课间等教学环节，还有丰富的社团活动等课余环节，更有教师“陪餐”“阳光陪跑”“暖冬行动”、饭卡补助等实实在在地帮助，让学生在校园安心上课、放心就学。

2023年，台江职教学生辍学率从2018年的25%下降到8%以内，升学率从2018年的11.5%提升到83.4%，学生就业率达到98.9%。

“转眼间，一年的帮扶很快结束。在这里，我们有付出，但更多的是收获，收获的是满满的贵州情谊。作为一名党员

干部，我将勇敢承担起组织赋予我的光荣使命，珍惜组团式帮扶教育事业的难

得机会，为台江职业教育发展贡献自己的光和热。”肖宇宏说道。



图为肖宇宏正在为学生讲课